Uwe Rada

Akarsuların izinde Avrupa tarihi

Ülke sınırlarını aşan büyük akarsular Avrupa’nın en iyi elçileri

Macaristan’ın tanınmış deneme yazarı György Konrad, bir keresinde itiraf etmişti ve Budapeşte’de en sevdiği şeyin Tuna Nehri’ne bakmak olduğunu söylemişti. Bunda biraz da uzaklara duyulan özlemin rolü olduğunu hüzünle eklemişti. “Deniz toplumları her zaman dışa açıktır, ama bizler, Bavyeralılar, Avusturyalılar, Macarlar ve Sırplar denizden yoksunuz. Bizim için Tuna denize ulaşma vaadi. Suyu izleyerek uzak kıyılara ulaşabiliriz; Tuna bizim içimizden geçer ve içe kapanmışlığımızı çözer atar.”

Uzak diyarlara açılan pencere olarak nehirler. Konrad, Tuna Nehri’ne yeniden iyimser bir bakış edinme cesareti gösteriyor. Diğeri, kötümser olanı, bundan çok da gerilere gitmeyen bir zamanın gerçeğiydi. “Savaşın ilk kurbanı köprüydü” diyecek kadar farkında bunun Konrad da. Ama Balkan savaşı şimdi geçmişte kaldı ve Tuna’nın önünde geleceğin görevleri duruyor. Artık ayıran bir hat olmasın, Avrupa’da işbirliğinin parçası olsun isteniyor. Konrad için, merkezinde doğal olarak akarsuyun bulunduğu bir görev bu: “Akarsuya saygı gösteren komşusuna da saygı gösterir.”

Eğer nehirlere, ırmaklara yeni görevler yüklenebilirse bu hiç azımsanacak bir şey değil. Sadece Tuna Nehri değil, Ren, Mosel, Elbe veya Oder nehirleri de halkları birbirine bağlamalı, geçmişin sınırlarını (ve ulusal hak iddialarını) unutturabilmeli, eski kültür coğrafyalarını ortaya çıkarmalı, turizmi canlandırmalı. Kürselleşme çağının ve ikili kimliklerin yarattığı belirsizliklerin karşısında akarsular, bugün gündelik yaşamda kaybedilmiş pusulayı verebilecek olanak gibi görünüyor. Akarsuların başlangıcı ve sonu var, akarsuyun izinden giden, yolunu şaşırmaz. Bizim üzerinde hareket ettiğimiz güzergahlar bizden daha eski, akarsular kendi yollarını binlerce yıl önce açmış. Akarsular bugün çok aradığımız sükunet anlarını da bize sunabilen yerler: Bir nehrin karşısında durduğumuzda, geçmişte neyin olduğuna ve umutla, biraz da huşu duyarak bizi gelecekte bekleyene bakıyoruz. Nehirlerde yapılan yolculuklar zaman ve mekanı farklı gözle yaşamamızı sağlayan özel deneyimler.

Ne büyük bir paradigma değişimi. Çok değil bundan en çok 30 önce, nehirlerin birinci özelliği su yolu ve atıksu kanalı olmasıydı. Sanayileşmeyle birlikte akarsuların da sanayileşmesi başlamıştı. Yeni limanlar türedi, kentler ve kent sakinleri nehirlerden yüz çevirdiler. Sadece arada bir, nehrin üzerinden geçmek durumunda kaldıklarında hatırlıyorlardı nehirlerinin varlığını. Ren bir su otoyolu mahiyetindeydi, Aşağı Elbe, Kuzey Denizi’nin Hamburg’a uzanan koluydu, BASF ve Höchst, iki nehir arası bölgeye (Ren-Main Bölgesi) yerleşmişti: Nehirlerin bir zamanlar açtığı kültür coğrafyalarından geriye, özellikle de nüfus yoğun bölgelerde fazla bir şey kalmamıştı.

Şimdi birden başka bir şey oldu: Atıl kalmış eski sanayi bölgeleri kültür merkezleri olarak yeniden can bulmaya başladı, nehir kıyıları, köşe başındaki dinlenme alanları olarak keşfedildi, su kenarlarında yeni, kentsel ikamet alanları ortaya çıkmaya başladı. Her yerde kentler ve insanlar yeniden akarsulara yüz çeviriyor. Nehir coğrafyalarının yeniden keşfi, Frankfurt’ta, Main Nehri kıyısının kültür güzergahı olarak “Müzeler Kıyısı” olarak değerlendirilmesiyle başladı. Hamburg’ta Hafencity’yle Elbe kıyısında yeni bir semt doğuyor, Düsseldorf’ta Medienhafen (eski medya limanı) Ren’i güler yüzle karşılıyor, Ulm kenti yeniden Tuna’ya yaklaşıyor, Oder’in iki kıyısındaki kordon boyları, Almanya’nın en doğusuyla Polonya’nın en batısında bulunan iki sınır kenti Frankfurt ve Slubice’yi buluşturuyor. Nehirlere dönük bu yeni ilgi görüntüde de yenilikler getiriyor. Artık kıyılardaki hakim görüntü “Deutsches Eck” gibi ulusal anıtlar değil, gezinti yapan insanlar. Nehirlerin yeniden keşfi aynı zamanda nehirlerin uygarlık serüvenlerinin bir parçası.

Almanya’nın sınır ötesine geçen nehirlerinin kendi tarihleri var. Ren ve Oder, Mosel ve Tuna ile Almanya’nın tarihine dışarıdan yaklaşırız, başkalarının gözünden görürüz, diyaloga gireriz. Aynı şey Fransa, Polonya ve Avusturya için de geçerli. Bu nedenle de, sınırları geçen bu büyük akarsular Avrupa’nın en iyi elçileridir. Ve bu nehirler, Avrupa’da geçmişin hatırlanmasının giderek daha rasyonel hale gelmesine karşı da bir panzehir. Özellikle de György Konrad gibi Avrupalı ve Macar bir demene yazarını sevindirecek bir şey.

